

JAN. 2022 | VOL. NO. 1



岛屿国家自然资源 与可持续发展简报

2022 年第 01-02 期



自然资源部海岛研究中心

1. 西印度洋国家构建“蓝色长城”抵御威胁

西印度洋的 10 个国家拟在“蓝色长城”倡议下，联合创建一个海洋保护区网络，目的是推动保护区的发展，包括那些跨国界的保护区，缩小受保护面积和需要保护面积之间的差距，抵御该地区珊瑚礁在未来 50 年内面临崩溃的高风险。“蓝色长城”倡议于 2021 年 11 月启动，旨在促进西印度洋 10 个国家科摩罗、肯尼亚、马达加斯加、毛里求斯、莫桑比克、塞舌尔、索马里、南非、坦桑尼亚和法国（留尼旺）之间的跨境合作。（Mongabay 2022.01.06）

2. 加拉帕戈斯群岛拟建设微电网工程

加拉帕戈斯群岛正建设一个太阳能+储能的微电网，包括位于 Baltra 岛的光伏太阳能发电厂和位于 Baltra 和 Santa Cruz 岛的两个电池能源系统，总放电能力为 40.9 兆瓦。目前加拉帕戈斯群岛有 85% 的电力消耗是基于化石燃料，微电网建成后，70% 的电力将来自可再生能源。该项目提出了一个创新、全面的绿色能源解决方案，可供全球岛屿复制。（Power Engineering International 2022.01.14）

3. 太平洋岛国论坛推动成立电子商务部门

由太平洋岛国论坛（PIF）秘书处、联合国贸易和发展会议（UNCTAD）、联合国开发计划署（UNDP）和联合国资本发展基金（UNCDF）共同管理的太平洋数字经济计划（Pacific Digital Economy Program）获得 50 万美元的资助，用于推动成立电子商务部门，促进

太平洋地区电子商务战略发展。该电子商务部门将领导《太平洋区域电子商务战略和路线图》的监测、资源配置和协调，还将负责管理一些直接针对战略优先事项实施的活动，如建立和管理区域电子商务门户网站、区域电子商务规则培训，推进国家电子商务战略的实施。

(PIF 2022.01.17)

4. 为保护领海安全，日本政府支持偏远海岛旅游业发展

日本政府决定将于3月底启动对偏远地区有居民海岛旅游业的支持。政府计划将项目成本的55%补贴给地方政府，用于开发偏远岛屿的独特旅游资源，如丰富的自然、历史和新鲜的海产品，并支持导游培训和旅游手册制作。该决定旨在防止这些岛屿因人口减少而影响其作为周边水域安全行动基地作用的发挥，实现对领海的保护和管理。

(The Japan News 2022.01.10)

5. 可持续发展目标自愿国家审查启动，岛屿国家列入其中

包括多米尼加、格林纳达、圣基茨和尼维斯、圣多美和普林西比、斯里兰卡和图瓦卢等岛屿国家在内的45个国家被列入提交自愿审查报告(VNR)名单。自愿审查将鼓励国家进一步识别可持续发展目标进程的阻碍，加速从疫情中恢复，同时促进政府部门和所有利益攸关方的参与。联合国经济和社会事务部(DESA)将举办系列研讨会，支持各国编制VNR，完整的书面国家报告将于2022年6月10日提交。(IISD 2022.01.05)

6. 中国外长王毅访问马尔代夫

作为传统新年非洲之行的收尾，中国外长王毅访问了马尔代夫。王毅向马尔代夫外长介绍了“一带一路”倡议实施以来，中国在马尔代夫取得的一些成就，并表示中方会继续支持马尔代夫经济社会发展，帮助其提高自主发展能力，同时将启动新一批援助和合作项目。访问期间，中马双方签订了5项协议，包括：“互免签证”协议，允许马尔代夫旅客在新冠疫情限制解除后30天免签证前往中国；“经济和技术合作”协议，为社会、民生和基础设施项目提供6300万美元援助；“中马友谊大桥管理和维护可行性研究交流函”；“中国援助马尔代夫微电网海水淡化项目实施合同的补充合同”以及“扩展眼科专科中心服务”的协议。（Silk Road Briefing 2022.01.19）

7. 汤加火山喷发，全球共震！

当地时间1月14至15日，汤加一处海底火山多次喷发，并引发巨大海啸。火山和海啸造成汤加通信中断、多个岛屿房屋被毁、当地淡水和生活物资出现短缺、农作物全部被毁并有3人遇难。受火山喷发影响，日本、斐济、美国夏威夷、阿拉斯加和太平洋沿岸在内的大部分环太平洋地带都发布了海啸警报，日本多处港湾共计19艘渔船倾覆或沉没，但无人员伤亡报告。海啸还导致秘鲁沿岸发生严重石油泄漏事故，约80公顷陆地及713公顷海域受到污染。此次火山喷发有可能是1991年菲律宾皮纳图博火山喷发以来，全球最强的火山喷发之一。同时有关“火山喷发对全球气候影响”、“地球降温”等话题也引发全球热议。（BBC、Science News 等 2022.01.21）

版权与免责声明

本简报旨在传递和分享信息，内容来源于对互联网资源的编辑和翻译，如有版权疑义，请及时通知，我们将尽快调整。

如其他媒体、网站或个人下载使用，必须注明内容来源于本简报，并自负版权等法律责任。如对稿件内容有疑义，请及时与我们联系。

本简报不保证信息的合理性、准确性和完整性，且不对因信息的不合理、不准确或遗漏导致的任何损失或损害承担责任。本简报所有信息仅供参考，不做交易和服务的依据，如自行使用本资料发生偏差，我们概不负责，亦不负任何法律责任。

本简报如无意中侵犯了互联网自媒体公司或个人的知识产权，请来信或来电告之，我们将立即删除。

本期编辑：陈 慧、黄 博、郑琴琴

邮 编：350400

通讯地址：福建省平潭综合实验区敖东镇田美路1号

联系电话：0591-86165681

中心网站：<http://www.ircmnr.com/>

微信公众号：自然资源部海岛研究中心